



資深鳥友 **邱鳳松** 說：

大自然的一切，
是我一輩子尊敬與學習的老師！



翠鳥·邱鳳松 攝

訪談／柯金儀



老家在屏東縣長治鄉，從小就很熟悉鄉村的點點滴滴，早在民國76年歐老當會長的時候，鳳松就加入高雄鳥會，還記得當年是看到「大自然季刊」中有一篇歐老

執筆的「白腹秧雞的悲歌」，文中敘述白腹秧雞被南蛇吞食的事件，讓鳳松聯想到小時候曾撿到一隻受傷的「米雞仔」（就是白腹秧雞）的養育經驗，覺得蠻有意思的，於是加入鳥會，展開認識鳥、欣賞鳥，然後擴展到昆蟲、植物，進入大自然的世界！

剛開始賞鳥時，趁地利之便，經常在高屏溪邊走動、仔細觀察，曾經用心比較東方環頸鴿和小環頸鴿二者的生長過程和差異，從孵蛋行為、蛋的數量和顏色、小鳥孵出、餵食、成長，一一做成紀錄，送給鳥會運用、參考。有時也和同好在高屏溪、林邊溪、東港等地看鳥，印象比較深的鳥種有董雞、遊隼、紅隼、魚鷹及很多鸕鶿科、海鷗等等，當時要找夜鷹

及黑冠麻鷺都是很困難的事，沒想到如今夜鷹已進入市區大樓頂層經常擾人清夢，黑冠麻鷺更是在城市的大、小公園內輕易可見！

有段時間跟著洪惠章做繫放，是很特別的經驗，到竹滬、四草等地繫放水鳥，每週六中午租一輛九人座的車出發、一直工作到週日晚上才回家，這其中只能簡易的吃和睡，雖然辛苦，但是從中吸取很多寶貴的實作經驗，且和繫放的夥伴成爲莫逆之交，才是最大收穫！

鳳松在鳥會近30年，累積的豐富知識也不忘回饋，在鳥會舉辦麻雀研習班時當班主任，傳授賞鳥辨識經驗；鳥會辦外地賞鳥活動時，當領隊負責解說；尤其因爲住家鄰近衛武營都會公園，三不五時就會到公園裡走動，而鳥會每個月一次的衛武營鳥類觀察活動，都由鳳松親自帶領解說，延續數年；另外，更數次當選鳥會理監事，實際參與鳥會各項業務推展！

民國95年鳳松經歷了一場所謂的「無常」，那一年，正好女兒大學畢業，心裡默想著：經濟壓力可以稍微減輕；自己長年服務的台橡公司舉辦的例行身體檢查，各項檢查數據都顯示正常，帶著輕鬆的心情到劍道協會拿晉升六段



賞鳥之餘也愛攝影



邱鳳松大哥也是劍道高手



協助鳥類生態觀察解說

的報名表，然後到附近開診所的朋友那兒坐坐，朋友說新進一台新的掃描機，幫我做一下腹部掃描...，結果掃出肝臟一顆約5公分的腫瘤！真是晴天霹靂！接下來就是到大醫院檢查、再檢查，向各專家朋友諮詢、再諮詢，最後開刀取掉腫瘤。經過一年的休養、復健，想到數年來一直在工作與家庭之間穿梭、忙碌，心裡盤算已久的幾件事應該付諸行動了，於是陸續完成了泳渡日月潭、玉山登頂、8天騎單車環島一週等事項，一償宿願！所以鳳松說：心裡有想做的事情一定要盡快去完成！

認識鳳松的人都知道，他喜歡運動，而「劍道」更是他從高中時期就一直持續到現在的興趣與運動，而目前正參與晉升7段的考驗，

在台灣劍道界早已是裁判老師，也常有機會和日本、韓國等國際頂尖好手切磋、較量！除了定時的劍道運動，鳳松是以腳踏車為主要交通工具，還經常游泳、爬山甚至潛水，可見其運動量之大；下次有機會和鳳松聊天，可以請他分享在峇里島和科摩多島潛水，看到美麗的水底世界，以及遇見野生科摩多龍的美妙經驗！

一對兒女都已長大就業，平日和漂亮的老婆互相扶持，一有空閒就往鄉下跑，除了回鄉探視老母親外，有更大的理由就是喜愛親近大自然，帶著望遠鏡和數位相機，觀看著永遠拍不膩的鳥與昆蟲朋友，這是最大的幸福！

紫紅蜻蜓 · 邱鳳松 攝



我的自然生態觀察筆記 小辮鴿

文、圖/白水

像秦陵出土的兵馬俑般，井然有序的排列在春耕插滿秧苗的水田中，頭頂著北風像軍隊嚴整有序的陣容，只要隊伍裡有飛離的個體，其餘在列子裡的似乎很有默契的自動遞補所遺留下來的空間，這樣的擋風、避風，像極了自由車隊車手相互卡位擋風前進的動作，所不同的是小辮鴿是靜止避風寒的。

前面這段文字是在敘述觀察小辮鴿後的心得，時間是在2009年元旦，在鰲鼓濕地看完冬候鳥後轉往雲林縣元長鄉，去看小辮鴿在台灣度冬族群，當時見到了羽色有如兵馬俑般墨綠、赭紅、黑白三色相間，前胸有如穿著盔甲雄壯威武的軍士的小辮鴿，長長的黑色頭羽在冷風中搖曳，更像京劇裡的大將軍威風赫赫，是我繼2007年元月在漢寶濕地之後的第二次見面，也寫下了我的觀察心得。

那一年，接二連三帶著家人親友到元長鄉欣賞小辮鴿，之後的這些年來較少去也就漸

漸淡忘，直到為鳥會規劃「八卦山脈、鹿港、王功、元長人文生態古蹟之旅」活動，將元長的小辮鴿列入最後的賞鳥行程；為瞭解全程路線沿途狀況，2015年元旦假期第二天，專程前往彰化、鹿港，然後沿78快速道下台19線公路往南到元長，很快的在剛翻土的田地上看到一群正在覓食的小辮鴿，於是將車轉進小路停妥，安靜的在車內用望遠鏡計算數鳥，這應該是我所見過的最大群了，數量約有五十來隻。

當我專心的由左至右數鳥，一輛從大雪山下來的四驅車已經悄悄地摸到我車子後方，也跟著看起來了！啊！是你們啊！為賞小辮鴿而來真是不期而遇。馬上相逢無紙筆，憑君傳語報平安！上山的伙伴都安好，大家都平安！一起賞鳥一起踏上大自然，志同道合的同好真好！有小辮鴿真好！有野鳥們真好！



小辮鴿 104.2.12. LCC